

奥巴马要给反恐战争“鸣金收兵”？

不排除其说一套做一套

美国总统奥巴马23日在美国国防大学发表讲话，阐述美国政府的反恐政策，涉及无人机海外击杀武装人员与在美军关塔那摩监狱关押涉恐囚徒这两个争议最大的问题。按照奥巴马的说法，他希望借这些调整改变美国处于“无休止战争”的状态，从而结束反恐战争。

有媒体将此称为本世纪初美国发动反恐战争以来最大的反恐政策调整。但有分析人士认为，奥巴马讲话虽然表达了改变反恐政策的意愿，却没有提出具体操作方式，因此不排除其说一套做一套、以改头换面的方式延续反恐战争的可能。

政策重大调整

奥巴马在讲话中说，他已签署文件，为利用无人机在海外打击武装人员制定新规，以加强对这一反恐手段的监督。在阿富汗战场，美方将继续利用无人机打击武装人员，但随着2014年美军撤出阿富汗，无人机的使用将大幅减少。在阿富汗以外的其他国家，美方将只利用无人机打击“基地”组织及其分支人员，无人机的使用更将受到严格限制。

利用无人机打击武装人员是奥巴马政府最依赖的反恐手段之一。在小布什总统任内，美国在海外发动的无人机空袭共有50多次，而在奥巴马2009年上任后，动用这一手段已超过300次。因此，严格限制无人机空袭标志着奥巴马政府反恐政策的一个重大转变。

对于臭名昭著的关塔那摩监狱，奥巴马宣布了一系列措施，重启关闭该监狱的努力。其中最重要的一条是取消向也门转移囚徒的禁令。关塔那摩监狱眼下关押着166名囚徒，其中86人已被确认没有犯下任何恐怖罪行或只是低级别武装人员，可以被转移至第三国或送回其祖籍国接受相应监督。这86人中，有56人来自也门。若将他们遣返，将向关闭该监狱的目标前进一大步。

当然，这一切还需要美国国会的配合。奥巴马在讲话中呼吁国会放松对转移关塔那摩囚徒的限制。他说，作为美国反恐战争的一部分，关塔那摩监狱必将成为历史上的一个污点，如果不能将其关闭，美国政治家们也将留下骂名。



美国总统奥巴马在位于首都华盛顿的国防大学发表演讲。新华社

终结反恐战争

除了调整反恐政策外，奥巴马还在讲话中表明了希望结束反恐战争的态度。他说，单靠武力并不能让美国更安全，美国不可能在任何极端主义冒头的地方都动用武力，如果没有一个消除极端主义源头的战略，无论是利用无人机还是特种部队开展的“无休止战争”，最后都只有失败一途。

奥巴马此说有他的理由。随着伊拉克与阿富汗战事渐息，“基地”组织本身处在朝不保夕的状态，但受其理念影响以及美国战争政策刺激的极端分子却在南亚、中东和美国本土等地兴起，美国面临的恐怖威胁已经发生了根本性变化，再以

战争政策对待除了事倍功半外，还有让极端分子“野火烧不尽”的隐忧。奥巴马说，在阿富汗以外地区，美国必须停止将“反恐努力”定义为“全球反恐战争”，而应定义为消灭特定极端反美武装组织而开展的打击行动。

对奥巴马的这一政策转变，美国不少主流媒体给予积极评价。《纽约时报》发表社论说，这是2001年以来美国政府最重要的反恐政策表态，是“9·11”恐怖袭击之后美国反恐进程的一个转折点。这是美国总统首次明确无误地表示，在12年前开始的“无休止战争”状态不可持续，必须在不久的将来走向终结。

言行是否一致

但也有评论人士对奥巴马终结反恐战争的“诚意”提出质疑。美国智库布鲁金斯学会安全问题专家本杰明·威茨提出，奥巴马在演讲中的各种观点看起来与反恐政策批评者的看法极为相似，但一说到具体操作，却似乎又在努力确保当前的各种做法得以延续。

例如，奥巴马说他希望与国会商讨现有的一项关于授权对恐怖分子使用武力的决议案，以确定如何在不让美国处于“无休止战争”状态的情况下继续打击恐怖主义。但威茨指出，奥巴马完全可以宣布战事完全或部分结束，直接终结美国的“无休止战争”状态。

此外，有观察家认为，奥巴马政

府近期因执法部门秘查记者、税务部门“刁难”保守派政治组织等问题腹背受敌，而这次演讲给反战的自由派吃了一颗“定心丸”，有稳定民主党核心支持者队伍、为自身缓解压力的目的。

而新的国际环境，尤其是无人机袭击事件最多的巴基斯坦国内政局也在逼迫奥巴马为反恐战争“改头换面”。他在讲话中提出，无人机空袭必须在几近完全确认目标方位，以及几近完全确定不会误伤平民的前提下才可开展，美方在实施空袭时须尊重别国主权与国际法。这对因美国无人机空袭问题闹得民怨沸腾的巴基斯坦而言，多少算是一个安抚。

新华社

俄罗斯扣押逾70名中国务工者

俄罗斯内务部伏尔加格勒州总局23日发布消息说，警方在该州尼古拉耶夫斯基区开展的专项行动中拘留了74名来自中国的务工者。目前中国驻俄罗斯使领馆事部已与该总局取得联系，主管参赞邓山林已率人员前往了解情况，争取妥善处理此事。

根据俄内务部伏尔加格勒州总局在其网站上发布的消息，这些中国务工者没有任何身份证件，都不懂俄语，警方通过翻译与他们进行交流。

经查，这些中国公民于去年底来到伏尔加格勒。作为邀请方的公司将他们带到尼古拉耶夫斯基区，让他们在那里建温室种植蔬菜。他们居住在简易房内，并已经熬过一个冬天。

当地警方称，有74名中国务工者在俄罗斯非法居留，未经许可在尼古拉耶夫斯基区一家企业的农田里务工。目前，他们被扣押在俄内务部伏尔加格勒州总局收容所。当地司法部门已决定将他们遣返回国。

新华社

俄鄂霍次克海发生8.2级地震

莫斯科时间24日9时44分俄罗斯远东地区鄂霍次克海发生地震，震级达8.2级。毗邻的彼得罗巴甫洛夫斯克市同时发生7.5级地震，俄紧急情况部称，目前尚无伤亡报告，亦无海啸威胁。

据监测，地震震中位于鄂霍次克海域，震源深度602公里。俄滨海边疆区紧急情况部证实，堪察加半岛地震时间达5分钟，彼得罗巴甫洛夫斯克市的住宅强烈摇晃，居民纷纷逃出建筑，学校对师生进行了紧急疏散。

新华社

美高速公路桥垮塌未造成人员死亡



据外媒报道，美国华盛顿州巡警称，该州一架高速公路桥23日发生垮塌，多辆汽车和人员掉入水中。当局称，这起事故未造成人员死亡，有3人已获救，并被送往医院。

警方称，垮塌的桥有4个车道，垮塌地段位于西雅图至加拿大温哥华中间。警方同时表示，目前尚不清楚大桥垮塌的原因。

当地一家医院的发言人称，有两名伤者被送往该医院治疗，另外一名伤者被送往了该地区的另一家医院。

根据美国联邦公路管理局的资料，垮塌的大桥建造于1955年，并没有结构性缺陷。但由于其建造年代久远，属于“功能过时”的桥梁。

新华社

美国加州北部发生5.7级地震

北京时间24日11时47分，美国加利福尼亚州北部发生里氏5.7级地震，加州大片地区均有震感，但没有造成严重破坏的报告。

此次地震震中位于格林维尔市附近，距苏珊维尔西南27英里，在加州首府萨克拉门托东北150英里，该市居民表示有震感。

美国地质勘探局称，目前还没有此次地震造成重大损失的报告。但有震中附近的居民表示，当地建筑受到一定程度的损害。

苏珊维尔市消防局表示，没有接到地震破坏的报告。

有报告称，距震中较远的旧金山湾区也感受到震动。

此次地震后又发生了8起规模较小的余震，震级都在2.6级至3.5级之间。

中新社

美军再爆性丑闻：

西点军校教员偷拍女生洗澡

最近，美军内部频繁爆出性丑闻，著名的西点军校也牵扯其中——该校一名教员偷拍女学员裸照，他因此被解职并受到起诉。此事引起众多美国主流媒体的关注，《今日美国》惊呼，军队性丑闻竟然侵袭到了校园。

据美国《纽约时报》23日报道，美国陆军22日宣布，西点军校教官迈克尔·麦克伦登一级军士被控偷拍女学员洗澡。军方正联系十多名遭到偷拍的女性，以便为她们提供支持和咨询服务。根据美军军法条例，麦克伦登将面临4项指控——行为不当、玩忽职守、粗暴以及破坏良好秩序和纪律，他已被押往纽约州德拉姆堡基地候审。

西点军校是美国最古老和最具声望的军事院校，该校拥有约4500名学员，15%左右是女性。这起事件发生后，军队高层许诺立即展开行动，重新赢得女学员的信任。22日，陆军副参谋长约翰·F·坎贝尔上将说：“陆军致力于确保西点军校学员及全军士兵的安全和福利，一旦得到侵犯通报，我们将展开全面调查，迅速纠正错误。我们的学员们必须相信这一点，我们会追究罪犯责任。”不仅如此，此事还惊动了白宫。白宫新闻秘书杰伊·卡尼当天在新闻发布会上强调，奥巴马总统对军内性侵犯案件持“零容忍”态度，“这些罪犯侮辱了他们身上的军装，受害者应该明白总司令支持她们”。美国哥伦比亚广播公

司评论称，奥巴马对美军性侵犯案不断增多已经失去了耐心。

《今日美国报》23日称，两周前公布的数据显示，2012年美军官兵上报了2.6万起性侵犯案件，比上一年增加35%。本周二，军方宣布，陆军南卡罗来纳州杰克逊堡驻军司令布莱恩·罗伯茨准将因涉嫌通奸及殴打情妇被停职。美国《芝加哥论坛报》22日称，接连不断的性丑闻已经震动美国军队，在一系列丑闻面前，陆军部长约翰·麦克休和陆军参谋长雷·奥迪耶诺上将告诉参议院，解决军内性骚扰和性侵犯问题已成为他们的优先考虑事项。然而，一些军事专家认为，美军内部性侵犯问题由来已久，并非一朝一夕能够根除。

据环球网